

# 深圳大火幕后:警察股东善于摆平事情

9月20日22时49分,深圳龙岗区舞王俱乐部内一把自制礼花弹手枪像往常一样对天一射,酿成了一场突如其来的火灾。有毒的浓烟和踩踏造成44人死亡、数十人受伤。

一家被群众公认为当地“规模最大、名声最响、生意最火”,但同时也是“治安难点”的歌舞厅,为何能在没有证照的情况下经营长达一年多?“舞王”火灾背后到底隐藏着哪些不可告人的秘密?

## 无证照经营“遍地开花”

舞王俱乐部外墙上有面积近百平方米的灯光标志牌,上面一根挨一根地嵌着灯管。当地群众反映,舞王是深圳龙岗晚上最亮的地方之一。但就是这家龙岗区最有名的歌舞厅,却被查明开业一年多来都是无营业执照、无文化经营许可证、消防验收不合格,属于无牌无照擅自经营,并屡次“逃”过了有关部门的执法检查。记者走访当地宾馆、网吧、歌舞厅等场所发现,实际上无证照经营在当地相当普遍。

火灾发生后,深圳市及龙岗区立即进行了安全生产大检查和安全隐患大排查,重点查处无证经营的酒店、餐厅、黑网



9月20日发生特大火灾的深圳舞王俱乐部

吧及歌舞娱乐场所,八百多家长期无证经营场所被责令停业。由于缺乏跟进监管,不少刚被查封的场所仍在偷偷营业。9月21日晚,豪门国际俱乐部内的工作人员告诉记者,如果想玩,还可以从其他的门进去。

记者在龙东社区龙湖路上的“汇聚网友吧”内看到,里面有二三百台电脑,但没有悬挂《工商营业执照》和《网络文化经营许可证》。据知情人士透露,该网吧每月向警务室交一定“费用”,一旦有执法检查,就会提前听到风声而关门。

知情人说,在龙岗城乡结合部的几层楼高的民房内,存在大量无证照经营的几十人的小工厂,大多在一、二层生产,三四楼食宿,他们往往能提前得

知有关部门的检查行动,及时关停躲避检查,风头过后继续生产。

龙岗街道办一名负责人向记者透露,无证照经营的现象在当地确实比较普遍,这跟执法力量不足和违章建筑大量存在、无法取得房产证因而无法办理相关执照有直接关系。

舞王俱乐部所在的龙东社区的治安队一名负责人表示,由于没有执法权,治安队发现辖区内的无证照经营现象,只能建议其整改并向有关部门反映,但有关部门在监管中却存在相互“踢皮球”的现象。龙东社区过去有一个无照经营的小日用化学品厂,治安队发现后,报告给管安全生产的部门,对方说无证照经营应先由工商部

门管,工商部门看后又说工厂污染严重,应由环保部门管,环保部门看了后说,无证照经营我们没法管,你找安全生产部门吧。转了一圈,最后由安全生产部门去动员搬迁。

## 消防验收的“潜规则”

专门从事中介代理的鹏辉地产公司的一名不愿透露姓名的人士说,不少经营者不办理营业执照,其中一个原因是办理难度太大,在消防验收、环保审批等前置环节,普遍存在大量“潜规则”。

这名人士表示,如果经营者自己去办理消防验收,过程繁琐而且漫长。由于大多数娱乐场所都是先开业后申报的,为了正常经营,经营者常常都希望通过拉关系、送“好处费”等方式尽快办理;还有一种途径可以快速通过消防验收,就是找专门的消防工程公司代办,他们能保证通过,但要收取一笔数额不菲的“代办费”。

记者在龙岗区消防大队周边看到,附近的街道上相隔不远就会有一家消防工程公司。广安公司的一名负责人在电话中告诉记者,由于最近舞王俱乐部出了事,是“非常时期”,需要证件齐全才可以代办消防验收,过去什么证件都不用就可以办;而另外一家消防工程公司的李经理则表示,1000平方米的网吧单纯消防装修大概要14万元,如果代办消防验收

要加收4万至6万元,“这是惯例了,有关系才能办下来。”

鹏辉地产公司的这名人士曾为企业代办过环保审批,法律要求的各种条件都具备了,但就是办不下来,主要是因为没有让环保部门下属的企业去办。他说,环保部门并不收费,但环保审批必须经过环保评估等环节,让环保部门下属的环保企业来做的话基本上都可以通过,但办理的费用在程序不变的情形下,已经由去年的1万多元,上涨到今年的十多万元。

## “舞王”后台到底有多硬

国家安监总局副局长赵铁锤在“9·20”特大火灾发生后曾连问三个“为什么”:为什么这样一个无照无证、擅自经营的单位能够长期存在?为什么这样一个非法经营的歌舞厅,百日督查专项行动中都没有发现?为什么我们要把决心下在事后的处理上,而不是重视事前的预防?这些发问引起了社会上对舞王俱乐部背后有无“保护伞”的强烈关注。

据龙岗区一家保安公司的巡逻队负责人介绍,一些大的娱乐场所每逢重要节假日,总来请人去看护场子,业内行话叫“护卫”,一般每人每月收取几百元的补助费。

今年3月舞王俱乐部发生开枪事件,前一段时间在其门前还发生打死人的恶性案件,

但舞王并未停业。其内部保安人员晚上还私下出售K粉、摇头丸,但每次检查却能蒙混过关。龙东社区治安队一名负责人说,舞王是当地的“治安难点”,曾在今年3月的“扫雷行动”中发现其无证照经营、治安隐患突出,但向有关执法部门反映后,却没有下文。

记者调查得知,舞王俱乐部的股东张伟,原是深圳市公安局龙岗分局法制科民警,现为深圳海关缉私局民警,他还伙同其弟张健在龙园路开设菲斯特派对酒吧,属无证照经营。

据深圳市公安局龙岗分局一名知情人介绍,张伟在当地很有名气,因经营舞厅而富,善于打通环节、摆平事情。分局的一名领导可能在多个舞厅、足浴城以及舞王俱乐部、鑫龙名都休闲会所等娱乐场所持有“干股”。舞王俱乐部根本的问题并非无证照,而是它通向各职能部门的“路”是畅通的。

火灾发生后,深圳市及龙岗区已对7名领导干部作出免职决定,并对14名直接责任人进行了刑拘。9月23日,国务院深圳“9·20”特别重大火灾事故调查组成立。随着调查工作的推进,造成这起惨剧的直接和间接原因将会逐步水落石出。受访的多名人士都认为,只有查明无证照经营的源泉,根治其产生的土壤,才能准确追究责任、杜绝悲剧重演。

据《瞭望》新闻周刊

一年,伴随宝宝365天小小成长;  
一年,见证金宝贝365日天天进步。

上海精菜馆 SHANGHAI CUISINE

恭祝全市人民  
国庆快乐

做南京最好的酒店

地址:广州路虎踞关1号(省武警总队斜对面) 订餐电话:83700077 83733737